

福音释义：自由

常年期第十三主日的福音（丙年）及释义。

福音（路加9：51-62）

耶稣被接升天的日期，快要来到；耶稣于是决意面朝耶路撒冷去，便打发使者先行。使者进入撒玛黎雅人的一一个村庄，好为耶稣准备住宿。人们却不收留耶稣，因为他是面朝耶路撒冷去的。

雅各伯及若望两个门徒见了，便说：「主，你愿意我们叫火自天降下，焚毁他们吗？」

耶稣转过身来，斥责了他们。于是他们又到其他村庄去了。

他们正走的时候，在路上有一个人对耶稣说：「不论你往那里去，我要跟随你。」

耶稣给他说：「狐狸有穴，天上的飞鸟有巢，但是人子却没有枕头的地方。」

耶稣又对另一个人说：「你跟随我吧！」

那人却说：「主，请让我先去埋葬我的父亲。」

耶稣给他说：「任凭死人，去埋葬自己的死人吧！至于你，你要去宣扬天主的国。」

又有一个人说：「主！我要跟随你；但是，请让我先告别我的家人。」

耶稣对他说：「手扶着犁而往后看的，不适合于天主的国。」

释义

耶稣一生的高潮时刻正在临近。「耶稣被接升天的日期，快要来到。」这句是希腊原文的字面翻译。在希伯来文中，前往耶路撒冷的旅程（这是为了耶稣的逾越）被表达为「上耶路撒冷去」，但这字词也有第二个意思：祂「被接升天」的时间暗示祂的光荣升天，也是祂在地上生活的高潮。因为在祂受难而死和光荣复活之后，那时祂就要上升天廷，坐在圣父的右边，永远为王。耶稣知道在耶路撒冷有什么在等着祂，但祂以全然的自由「决意面朝」圣城走去，为面对自己来到世上要实现的使命：拯救全人类。这条走向光荣的道路，必须经过十字架的苦难。

自由是有能力选择善，在爱的推动下，作出有意识的决定。基督徒的自由不是随心所欲的，不是说反复无常

地选择在某一时间最吸引我们，或看似最吸引的事物，而是选择能带领每个人走向真正成全的事物，帮助我们经历天主为各人计划好的爱的历险。

正如范康仁蒙席强调：「如果我们为了爱且怀着爱心，可以快乐的一而非心不甘情不愿的—去做我们觉得困难、不喜欢的事情，那么，我们就是自由的。」（范康仁，监督的牧函，2018年1月9日，第6节）耶稣选择走向自己终将被钉在十字架上的城市，达到了祂自由的最高境界。而且，即使群众在加尔瓦略山上呼喊：「如果你是天主子，从十字架上下来吧！」（玛27:40）耶稣仍作出了自由的决定，留在十字架上，至死服从天父慈爱的旨意。

圣史路加叙述了三个片段，以耶稣准备上耶路撒冷为背景，清楚显示出祂的人性与超性吸引他人的能力，因为有不同的人自发地表明愿意与耶稣同行。这些人也完全行使了自己的自由，慷慨地献出自己的生命，跟随耶

稣。但面对这三人不同情况，主耶稣要求他们省思谨慎决定的重要性，好使他们的全然献身不受任何束缚：不要奢望保留一些他们以为需要的俗世事物；也不要为任何看似合理的借口而拖延决定；也不要感情用事，而放不下对挚爱的牵挂；也不要在走得疲累时，反复质疑自己的抉择，回望自己已放下的一切，而不专注于眼前绝妙的宏大远景。「纵然明察自己的卑劣，我们还是能够而且应该注视天主圣父，天主圣子和天主圣神，并意识到我们分享着天主的生命。绝无理由向后看。主站在我们这边。我们必须忠贞坚定，正视自己的职责。这样便会在耶稣内发现我们所需要的爱与鼓舞，促使我们谅解他人的缺陷，克服自己的毛病。」（圣施礼华《基督刚经过》160）

在今天这关于自由的一课中，耶稣传授给我们的全然献身、慷慨大方和忠贞的美德仍十分合时。在一个难以找到忠诚和坚贞的文化环境中，纵然人

们满口空言，对真理的投入也似乎被视为无关重要，仍有不少人因忠于基督徒召叫而受尽批评、拒绝、迫害，甚至为此殉道，他们的见证不断回响着，成了自由与解放的呼声。只有坚持真理的人，才不会沦为人间权力或连带关系的奴隶。这些人完整地保存了自己的自由，为能服务他们的兄弟姊妹。

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/gospel/Fu-Yin-Ping-Lun-Zi-You/](https://opusdei.org/zhs/gospel/Fu-Yin-Ping-Lun-Zi-You/)
(2025年12月15日)